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Ata da 10ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

  em 30 de março de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Coronel. À hora marcada, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alan Sanches, Angelo Coronel, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Euclides Fernandes, Fátima Nunes, 

Heber Santana, José de Arimatéia, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelo Nilo, 

Maria del Carmen, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto e Samuel Júnior 

(21). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de 

comemorar Março Mulher com o tema: Mulheres contra a Reforma da Previdência, proposta 

pela Comissão dos Direitos da Mulher, presidida pela Deputada Luiza Maia. A Mesa dos trabalhos foi 

composta pelos Srs: Deputada Luiza Maia, Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher; Eleusa 

Coronel, Coordenadora do Projeto Assembleia de Carinho; Cristina Ulm Ferreira Araújo, Defensora 

Pública, representando o Defensor Público Geral Clériston Cavalcante de Macêdo; Deputada Neusa 

Cadore, membro da Comissão dos Direitos da Mulher; Ana Isabel Jordão, Presidente da Comissão 

Especial de Direito Previdenciário da OAB-Bahia; Ana Carla Marques, membro da Comissão Especial 

de Direito Previdenciário da OAB-Bahia; Carolina Bandeira, Presidente da Associação de Grêmios 

Estudantis de Salvador; Moema Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas; Deputado Bira Corôa; 

Deputado José de Arimatéia; Ariene Góis Couto, esposa do Deputado Samuel Júnior; Deputada Maria 

del Carmen; e Deputada Fátima Nunes. O Sr. Presidente, após a execução do Hino Nacional, 

anunciou a apresentação da Fanfarra da Ceifar. A Deputada Luiza Maia disse que a Comissão dos 

Direitos das Mulheres e a Bancada feminina escolheram o tema da Reforma da Previdência e o 

impacto na vida das mulheres neste mês da mulher por ser o pior problema que elas enfrentam na 

atualidade. Discorreu contra as reformas propostas pelo Governo Federal e conclamou o povo a ir às 

ruas para protestar. Ressaltou que a Sessão será composta pela palestra da Sra. Ana Isabel Jordão 

sobre Direito Previdenciário e pela entrega de placas comemorativas a mulheres que se destacaram 

no último ano. A Sra. Ana Isabel Jordão disse que as mulheres enfrentam mais dificuldades de acesso 

ao mercado de trabalho. Afirmou que a Constituição Federal prevê o Estado de proteção social, sendo 

a Previdência Social uma das políticas públicas que atuam na proteção da ocorrência de riscos 

sociais. Registrou que a Associação Nacional dos Auditores Fiscais da Receita Federal do Brasil 

(ANFIP) vem há anos divulgando que não há déficit na Previdência Social. Criticou a desoneração 

que beneficia algumas empresas ao isentarem-nas da obrigação de recolher os impostos 

previdenciários e disse que existe uma vinculação prevista na Constituição Federal para a receita da 
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Seguridade Social, burlada pelo Governo com a Desvinculação de Receita da União (DRU), um desvio 

inadmissível de receitas previdenciárias. Asseverou que não há déficit da Previdência, mas sim uma 

gestão equivocada, cuja conta será repassada aos trabalhadores. Assumiu que a Previdência Social 

necessita de ajustes, mas que precisam ser amplamente discutidos com a sociedade. Abordou as 

diferenças enfrentadas pelas mulheres no ambiente de trabalho, criticou a política adotada para o 

trabalhador rural e os critérios para o cálculo dos benefícios de invalidez ou incapacidade. A Sra. 

Cristina Ulm disse que a Defensoria Pública está do lado do povo e leu uma Nota Pública da Instituição 

contra a reforma da Previdência nos moldes apresentados. Registrou que a Defensoria Pública da 

Bahia tem atuado em Brasília em conjunto com as Defensorias Públicas dos demais Estados da 

União, apresentando emendas ao projeto de reforma da Previdência. A Sra. Carolina Bandeira, após 

criticar o Presidente da República, informou que reunirá a classe estudantil para lutar contra a reforma 

da Previdência. Discorreu sobre as dificuldades de ser mulher no Brasil e afirmou que irá às ruas 

protestar contra este retrocesso que afirma ser a reforma da Previdência. A Sra. Benilda Amorim do 

movimento Exploesia, declamou a poesia “No feminino”, de autoria dela, em homenagem à mulher. A 

Sra. Presidente anunciou a segunda etapa da Sessão, na qual os homenageantes, após discorrer 

sobre a vida do homenageado, entregaram placas comemorativas: Deputado José de Arimatéia fez 

a entrega à Sra. Márcia Chaves; Deputada Maria del Carmen, à Sra. Maria Raquel Gomes; Deputada 

Neusa Cadore, à Sra. Marta Rodrigues, Vereadora de Salvador; Deputada Luiza Maia, à Sra. Andréa 

Marques; Deputado Bira Corôa, à Sra. Mãe Lia de Oxum; Deputada Fátima Nunes, à Sra. Maria 

Oliveira dos Anjos; Deputada Fátima Nunes, representando a Deputada Fabíola Mansur, à Sra. 

Clarissa Cristina Gonçalves; Deputado Rosemberg Pinto, representando a Deputada Mirela Macedo, 

à Sra. Moema Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas. A Sra. Eleusa Coronel ressaltou a importância 

do debate acerca da reforma da Previdência, que deve ser discutido pela sociedade à exaustão, e 

que, apesar das dificuldades, está confiante que se chegará a um consenso. Demonstrou 

preocupação com a questão das trabalhadoras rurais e reforçou o pedido de apoio ao grupo 

Assembleia de Carinho, cujo objetivo é mobilizar as esposas dos Deputados e as Deputadas para 

que tenham atitudes transformadoras. A Sra. Presidente, durante a Sessão, registrou a presença de 

algumas autoridades e justificou algumas ausências no plenário. A Sra. Presidente, após prestar 

homenagens à Sra. Ana Isabel Jordão e à Sra. Carolina Bandeira, em nome do Poder Legislativo da 

Bahia, agradeceu a presença de todos e, ao som do samba de roda do grupo Espermacete, declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Viana, Alan Castro, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, Antônio Henrique Júnior, 

Bobô, David Rios, Eduardo Salles, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Gika, Hildécio 

Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Ribeiro, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robinho, 
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Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (42). 
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